

藏羊养殖激活乡村振兴新活力

本报讯(特约记者 桑周 南加)十月的囊谦,秋去冬来,银白色的秋雪覆盖在金黄的土地上,阳光穿过稀疏的云层,仿佛给每一寸土地都镀上了一层金边,闪烁着迷人的光芒。在这如诗如画的画卷中,玉树州囊谦县东坝乡尕麦村生态畜牧业农民专业合作社收益分红大会在村民们的期待中拉开了帷幕。

10月25日清晨,记者一行与尕麦村第一书记益希措毛从州府驱车5个小时,来到了位于玉树州囊谦县东坝乡南部20公里处,海拔4380米的尕麦村生态畜牧业合作社。这个坐落在河谷地带依山傍水的村庄,近年来通过率先开展藏羊养殖,打开了全县乡村振兴的新气象。

走进尕麦村合作社,一栋现代化办公楼和标准化养殖圈舍映入眼帘。圈舍内的藏羊不时发出“咩咩”的叫声,个个膘肥体壮、活蹦乱跳。而圈舍外,早早地围满了前来分红的村民们,满怀期待地议论着即将到手的收入。这不仅是一次简单的分红仪式,更是尕麦村走向富裕、振兴的象征。

在公平公正公开和“村集体受益,农牧民获利”的原则下,村民们经过抽签、按手印的简单手续后,他们牵出了属于自己的羊,脸上都笑开了花。

“这是我们第一次拿到这样的分红,真是太高兴了!”村民多杰才丁激动地说,这次分红不仅让他们得到了实实在在的益处,也让他们看到了合作社的未来和希望。

金秋十月,辛勤的劳动,换来最美的丰收时节。看着分红的热闹场景,益希措毛不禁感慨万分,“这次的分红如同一把火,燃起了尕麦村新的生机与活力。这团火的源头就是村民们心往一处想、劲往一处使的精神力量。”

2020年以前,尕麦村还是一个在全县挂了名的贫困村。然而,随着脱贫攻坚的胜利结束,尕麦村摘掉了贫困的帽子,展现出了新的生机与活力。为了进一步推动村庄的发展,尕麦村将目光投向发展畜牧业,以此作为村集体增收的主攻方向,并成立了尕麦村生态畜牧业合作社。如今,经过精心经营,尕麦村合作社逐渐崭露头角。



为进一步缩减繁育周期,加快村集体创收进度,2021年,尕麦村积极申请各方资金,投入200万元发展藏羊养殖项目,积极发挥党建引领作用,走上“设施标准化、养殖规范化、投入集约化”的现代畜牧业发展模式,全力推动村集体经济壮大和农牧民增收,经过几年的努力,尕麦村藏羊规模化养殖项目取得了显著成果。

如今的尕麦村,已经不再是那个贫困的村庄。他们的畜牧业发展模式不仅带动了村庄的经济增长,还为村庄带来了新的发展机遇。该村将主题教育与推动发展紧密结合,全力以赴实施“守底线、抓发展、促振兴”的发展策略,通过实行集体经济收益分红等一系列举措,把实实在在的益处带给了村民,让村民们的生活越来越好,幸福感不断提升。

“此次分红共为村民分羊250只,受益群众达1200余人,总价值约75万元。按照每四人一只羊的分配方案,村中部分家庭可分到超过价值1万元的分红。”尕麦村党支部书记东尔孜骄傲地说,尕麦村坚持求新、求变、求

突破,在对市场及尕麦村自然条件进行综合分析后,率先实行藏羊养殖,打破了全县“不养羊”的历史传统和思想禁锢,并取得了显著成效,这一成果让村民们不仅感受到了乡村振兴的甜头,也为他们未来的生活奠定了坚实的基础。今天的收获不仅要感谢东坝乡党委政府的大力支持还要感谢作为联点单位玉树州住建局长期以来不断的帮助。

“藏羊养殖周期短,产生效益快,是经乡村两级多次协商,村民集体同意后的结果。”益希措毛说,除了藏羊分红,年底尕麦村还将分红30头牦牛和预计30万元的光伏项目分红。

全面推进乡村振兴,产业振兴是基础。而如何将基础打牢打结实,益希措毛表示,农村基层党组织建设是非常重要的。下一步,尕麦村合作社将继续坚持党建引领,秉持创新理念,不断壮大合作社养殖规模,提升农牧民的专业技能和组织化程度。同时加强与其他地区和合作交流,积极拓展市场渠道,提高产品的附加值和竞争力。

玉树市上榜“国字号”实践创新基地

本报讯(通讯员 玉树市委统战部)近日,由生态环境部命名的第七批生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地授牌仪式在中国生态文明论坛济南年会上举行,青海省果洛藏族自治州、西宁市城西区、海西蒙古族藏族自治州乌兰县被命名为第七批生态文明建设示范区;玉树藏族自治州玉树市、海南藏族自治州同德县被命名为第七批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。

在今年新命名的生态文明建设和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地中,青海省果洛州注重加强生态环境综合治理,探索生态保护与乡村振兴互促融合的绿色发展新路径,草原碳汇生态价值实现新路径,形成了以生态环境高水平保护协同推进经济高质量发展良好运行机制。西宁市城西区重视加强生态保护修复,全力推进高质量发展,生态环境质量持续改善,逐步形成西北半干旱高原缺水地区、高度城镇化地区生态文明建设示范区典型范例。乌兰县积极融入生态文明高地建设,以良好生态促进高质量发展,生态文明机制更加健全,生态环境质量持续提升,城乡人居环境明显改善。玉树市系统推进山水林田湖草沙冰一体化保护和治理,健全生态文明制度体系,生态屏障日益巩固,生态安全及生态民生得到双提升。同德县锚定推动高质量发展首要任务,突出抓好生态保护、乡村振兴和社会稳定三大任务,大力发展现代生态农牧、文化旅游、清洁能源三大产业,为更好推动“两山”实践创新提供了重要保障。

据悉,截至目前,青海省已有3个州8个县(区)被命名为生态文明建设示范区,6县(市、区)被命名为“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。



农博会上玉树特色农畜产品引人注目



本报讯(特约记者 李莹)在长沙开幕的第二十四届中国中部(湖南)农业博览会上,玉树州9家企业、30余个种类的绿色有机农畜产品亮相,吸引了众多参观者

和各地客商的目光。本届中部农博会以“办好新农博,奋进新征程”为主题,以“安全农博、市场农博、时尚农博、科技农博、开放农博”为理

念,共设立8个展馆及1个连接厅,展区面积达11万平方米。

此次展会上,玉树州展团充分发挥农博会“宣传展示、示范引领、交易服务、经贸交流”的引领带动作用,全面展示绿色有机农畜产品输出地主供区建设丰硕成果,着力展现“江源玉树、牦牛之都”的风采魅力,持续加大农畜产品品牌宣传和输出力度,努力把玉树州优质特色农畜产品展出来、推出去。

牦牛肉、牦牛奶咖啡、蛋白粉、黑青稞系列饼干啤酒、冬虫夏草,品类众多;曲克安啞系列面膜香皂、荨麻茶、手工编织系列产品,独具特色,让参观者不由得驻足参观、品尝、购买。

据了解,中部农博会自1999年以来,已成功举办23届,累计展示各类特色农产品超21万种,成交额达2595亿元,观展人次超2100万人次,采购商和专业观众累计超175万人次,成为中部地区乃至国内外发布农业先进技术、展示最新成果的重要渠道,对接优秀项目、加强交流合作的重要平台,宣传发展政策、推介典型模式的重要窗口。

连破3起赌博案
涉赌资金400余万元

本报讯(通讯员 曲麻莱县委宣传部)连日来,曲麻莱县公安局连续破获3起涉嫌赌博违法犯罪案件,抓获违法犯罪嫌疑人23名,查获涉赌现金5.8万余元,缴获赌具扑克牌158副、麻将牌2副、自动麻将桌1台,累计涉赌交易资金400余万元,涉案的23名犯罪嫌疑人被依法采取刑事强制措施。

10月24日晚,曲麻莱县公安局民警在进行夜间社会面巡逻防控工作中发现,辖区某托运部内疑似存在聚众赌博行为。民警随即开展前期摸排和蹲守守候,悉数掌握现场地形、涉赌人数等情况。待时机成熟,曲麻莱公安机关迅速研究制定清查行动方案,抽调40余名警力对该赌窝点进行快速打击查处,于25日凌晨当场查获涉嫌聚众赌博人员6名,收缴涉赌现金58800元,缴获所有赌具。

经查,自今年3月以来杨某长期多次为赌博提供场所和赌具,组织多人以诈金花、打麻将等方式进行聚众赌博,为参赌人员提供餐食、烟酒等。经审讯,杨某等人对开设赌场场所及参与赌博的违法事实供认不讳。

民警调查发现,辖区内还存在涉赌违法犯罪行为,且涉案人员较多、金额较大,严重影响社会安宁。鉴于案情重大,为迅速铲除赌博“社会毒瘤”,曲麻莱县公安局迅速组建专班成立专案组开展调查,专案组民警经过深入梳理分析、精准研判,通过顺藤摸瓜、抽丝剥茧、深挖拓线,成功锁定涉案人员和窝点。经周密部署,曲麻莱县公安局专案组民警迅速出击,将牵出的2起涉赌案件违法犯罪嫌疑人谢某、姚某等17人成功抓获。

经查,谢某、姚某等人分别在辖区不同场所长期为赌博提供条件,以营利为目的从中抽成,并参与赌博。经审讯,谢某、姚某等人对提供赌场场所及参与赌博的违法事实供认不讳。目前,曲麻莱县公安局依法对23名违法犯罪嫌疑人采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

玉树州出台传统村落保护条例

本报讯(通讯员 玉树市委统战部)据玉树藏族自治州委宣传部消息,《玉树藏族自治州传统村落保护条例》(以下简称《条例》)经青海省第十四届人民代表大会常务委员会第四次会议批准,于2023年11月1日起施行。

三江源地区的传统建筑主要有石雕、木雕、混合雕三种,人们就地取材,依地势砌筑,呈现出当地藏族先民特有的理念、追求、思考和需要。目前,玉树州通天河

流域、澜沧江流域保护的村落共有47座,其中21处国家级传统村落、2处国家级历史文化名村、7处省级历史文化建筑、23个古村落生活体验区。这些古村落以浓郁的民族建筑风格,直观地向世人展现了三江源地区民族文化的动人魅力。

据悉,《条例》共七章四十九条,本着突出重点、应保尽保的原则,通过建立保护名录制度,以精细化管理框定所保护的历史文化名城名镇名村和传统村落的层

级、范围;通过细化规划保护措施,以清单管理的方式实现保护边界的界定相对清晰,内容基本明确;通过接地气的地方特色规定,将具有玉树地方特色的重点保护对象纳入保护范围,实现有依据、有特色、可操作。《条例》的出台,将使玉树州传统村落保护工作进一步迈上科学化、规范化管理轨道,对玉树州保护传承中华优秀传统文化、促进经济全面可持续发展具有重要意义。